



客户端



官方微信



投稿通道

## 跨省旅游专列 陆续出发啦

近日，文化和旅游部办公厅印发《关于将旅游专列业务纳入跨省旅游“熔断”机制统一管理的通知》（以下简称《通知》），提出恢复旅行社和在线旅游企业经营旅游专列业务，并将旅游专列业务纳入跨省旅游“熔断”机制统一管理。

随着疫情防控形势趋稳向好，恢复旅游专列业务是疫情防控常态化背景下加快旅游业恢复发展的有力举措，对于提振旅游行业信心、促进旅游市场复苏和行业恢复发展具有重要意义。

《通知》印发后，黑龙江省开启了Y693次旅游专列，600余名游客从哈尔滨市出发，一路向北驶往林都伊春。下一步，黑龙江将进一步丰富旅游专列产品，深度开发省内外旅游市场，陆续开行前往新疆等地的旅游专列。

疫情发生以来，按照疫情防控要求，许多大型活动受到限制，大团队、规模性跨省游时常被“熔断”，旅游市场起伏不定，一定程度上挫伤和降低了旅



游行业企业的信心。各级政府和行业主管部门采取了多种措施帮助受疫情影响严重的旅游、餐饮、交通、零售等特殊困难行业企业渡过难关，但不能从根本上解决旅游企业的生存和发展难题。近期，全国疫情防控形势明显好转，文化和旅游部及时调整跨省团队旅游、景区和各类场馆开放疫情防控政策。跨省旅游“熔断”范围由原来的省份调整为出现中高风险地区县（市、区、旗），恢复旅行社和在线旅游企业经营旅游专列业务，一系列助企纾困政策相继发力，对于促进旅游市场快速复苏、有效推动旅游消费规模性增长产生了积极的推动作用。更为重要的是，这些政策调整让旅游企业感受到旅游市场复苏的春风。旅游专列、旅游包车等大团队旅游以及长途跨省自驾游等出游形式，实际上已经成为旅游市场的晴雨表。特别是旅游专列，具有团队规模大、闭环管理、点对点运行、防控风险低等特点，对于疫情防控常态化之下促进旅游市场复苏和规模性增长具有特殊意义。

《通知》印发后，许多省份的旅游企业闻风而动，开始积极策划、设计、组织各类跨省长线和省内短线旅游专列产品。近日，山东、江苏、黑龙江等省份开往西藏、新疆、甘肃等地的旅游专列已经陆续出发，成为两年来旅游市场上最亮丽的一道风景。同时，许多省内热线旅游专列产品也深受当地旅游消费者欢迎，如黑龙江省哈尔滨至伊春“伊春之行享‘寿’之旅”，山东省济南至烟台的“蓬（莱）长（岛）龙（口）消夏之旅”、烟台至临沂的“蓝色海岸——红色沂蒙”线路，云南省昆明至西双版纳的“坐着火车游云南”等专列旅游产品。为旅游市场复苏和旅游产业恢复发展释放了积极的信号。

（据《中国旅游报》）

# 山水蒙阴， 崮秀天下

文/乔洪涛 图/谭富忠

谁不说俺

家乡好

地市篇·临沂

站在亚岱蒙山最高海拔1156米的云蒙峰俯瞰蒙阴大地，白云缭绕中，徐徐展开一幅精美的画卷。东望天蒙山，林果飘香，山路蜿蜒，“舌尖上的中国”拍摄地椿树沟煎饼卷大葱的香气袅袅飘来，似可远闻；东北方向孟良崮巍峨耸立，红色沃土上孟良崮战役纪念碑铭刻着历史的丰功伟绩，让人肃穆；西部二十公里处，亚洲最大的701金伯利岩矿，奏响“钻石恒久远，一颗永流传”的沂蒙山世界地质公园的永恒金曲；长卷最美不胜收的，则是从蒙山北麓一路向北展开，经当年东蒙国御桃园遗址——桃墟，翻过鲁王读书台，顺着乡村振兴齐鲁样板的大美金水河畔，到达十万亩碧波荡漾的云蒙湖，一路向北，只见群崮蜂起，草木葱翠，平整光滑的柏油路像一条长龙蜿蜒穿行在70万亩铺天盖地的粉红桃花之中，最终抵达蒙阴最北端有“中国第五大地貌”之称的岱崮地貌群所在地——岱崮。

这真是一片神奇的土地，群山绵延，清流淙淙，崮群林立，奇险峻秀。山是青山，既有孔子登临而“小鲁”的东山之雄伟，又有植被遍布、负氧离子含量每立方厘米最高值达220万的“天然氧仓”之纯净，更有“山上方山，地貌奇观”的72崮崮群之奇秀；水是绿水，峭壁上瀑布悬挂，山谷间河流纵横，汶河、梓河、金水河、银麦河……汇聚成山东省第二大人工湖——岸堤水库的十万亩碧波，而湖边湿地芦苇成片，鸥鸟翔集，成为整个蒙阴的一面镜子和呼吸之肺。

每年三月春风一吹，草木萌发，青山灼灼可望。先是城南山林一片青翠，“遥看近却无”的翠绿像朦朦胧胧的烟雾缭绕在山坳、山谷、山峰间，迎春花开满山道两旁，接着，百年杏林花吐蕊绽放，让沉睡了一个冬天的黝黑群山醒来，山间很快就会充满了勃勃生机。等到了四月，桃花红了，这里就成了花的海洋。拥有两千年以上种桃历史的蒙阴县，如今拥有71万亩桃园，年产蜜桃26亿斤，被称为“中国蜜桃之都”。因为地形



岱崮地貌，如诗如画。

和气温的问题，这里的桃花会由南向北接续绽放，先是城南花发一两枝，接着像星星之火燃烧蔓延，两朵，三朵……无数桃花接力般次第绽放，花期随之延长，直到某一天粉红的颜色把整个天空都照得亮亮的——那层层叠叠的红，那浓淡相宜的粉，那馥郁的香气，让整座山，让绵延的山坡和田野，如仙境一般，变成了世外桃源。

“桃花红了来蒙阴”，此时的山，变了颜色，整个蒙阴成了一幅美丽画卷，宛若水墨点染，浓淡相宜——人在画中游，蜂蝶丛飞。中山寺的晨钟暮鼓悠扬地响起来，勤劳的沂蒙山人唱着《沂蒙山小调》，面带灿烂的笑容，穿行在桃花林里，也像蜜蜂一样，授粉、套袋，忙碌起来。转眼到了夏秋季节，苹果花和栗子花开了又败了，那些毛茸茸的水蜜桃、红彤彤的苹果和带着毛刺外壳的板栗渐渐饱满，挂满枝头，整个蒙阴大地就到了丰收的季节。“这山真是聚宝盆。”沟沟壑壑、昏昏晃晃，山坡、石缝，都长着绿色的庄稼和果木，每一寸土地种下种子，就会还我们一个希望。这里的人，千百年来像山一样顽强、执着、不甘落后，用勤劳和汗水演绎着一段段精彩的历史和命运故事。

山水蒙阴，必须是生态蒙阴。美如画卷的沂蒙大地，既要告别贫

穷，又要呵护好这一方青山绿水。2018年，蒙阴获批全国第二批“两山”实践创新基地，成为山东省首个获此殊荣的县区。2020年，蒙阴成功创建全国生态文明示范县，2021年在联合国生物多样性大会作了典型发言。那一条条清澈河流，映照着这片土地上的一颗颗人心，鱼虾又回来了，水草又丰美了，鹅卵石在水底清晰可见，山泉水掬手可饮，清泉里映照的是一张张淳朴的笑脸。云蒙湖作为临沂市饮用水源地基地，翡翠般的湖水日夜荡漾着，绿草葳蕤的湖边湿地吸引着远近的游人来此徜徉；几千只白鹭、野鸭子在湖面上嬉戏、筑巢，孵化幼雏；遥远的地平线上，水光接天，人鸟不惊；粼粼波光下，阳光像碎金铺满水面，如诗如画。东汶河绕城而过，河滨垂杨依依，河畔高楼林立，亚洲最大的橡胶坝调节着汤汤大河，涝可泄、旱可汇，为这座可亲可爱可敬的英雄小城带来氤氲水气和脉脉香气。

最秀美的还是蒙阴境内的崮群。一座座俊秀的崮山遥相呼应，或高耸，或起伏，或俯仰，或昂扬。以南北岱崮为核心崮，卧龙崮、神佛崮、油篓崮、孟良崮……遍布周围，固体板岩坚硬，赭红色的石块带着亿万年前海底三叶虫化石的佐证，像一页页历史书籍，讲述着沧海桑田的故事。崮上，草木

苍翠，林果满枝。等下了大雪，群崮变得洁白、遒劲，宛如苍龙；而崮下的村庄里，房屋错落，街道整洁，鸡鸭悠然散步，农家书屋和党群服务社区灯光温柔，文墨飘香。村村通、户户通道路像大山的脉络，纵横交错，四通八达。农家乐门口的大红灯笼一串一串，格外喜庆。历史的沧桑感与新农村的生机结合在一起。打造乡村振兴的“齐鲁样板”，带来慰藉人心的美丽“乡愁”，美丽的崮乡，美得让人心颤。

桂林山水甲天下，蒙阴山水赛桂林。蒙阴，这江北最美乡村的山水与南国的山、漓江的水，风貌自然不同，但都美得让人心醉。崮乡的山，崮乡的水，崮乡的人，在这一片古老而又新潮涌动的土地上，必将生生不息，继续以自己的故事涂抹着画卷中绚丽的丹青。

（本文由山东省散文学会选送。乔洪涛，男，中国作家协会会员，山东省作协第五届、六届签约作家，曾获首届齐鲁文化之星、临沂市青年文艺拔尖人才等称号，作品获泰山文艺奖、齐鲁散文奖、万松浦文学奖、奔流文学奖、刘勰散文奖等多种奖项，出版小说集《一家之主》《一个人的盛宴》《赛火车》和长篇小说《蝴蝶谷》，另著有长篇散文《大地笔记》《湖边书》等。）



崮乡七十二崮群傲然屹立，崮上草原风景秀丽。



桃花盛开，整个蒙阴大地一片灿烂。